

Diario de Orihuela

— * — PERIÓDICO LIBERAL — * —

DIRECTOR: DON JOSE M. TERUEL

— Precios de Suscripción —

En Orihuela 1 peseta al mes.
 Fuera de Orihuela 3.50 ptas. trimestre.
 Número suelto 5 céntimos; atrasado 10 cts.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Redacción y Administración

Calle de San Cayetano núm. 7 (espaldas de Santa Lucía)

LA PENSIÓN DE UN ARTISTA

Ofrecimos ocuparnos del acuerdo tomado en la última sesión que celebró nuestro Ayuntamiento sobre la pensión concedida al futuro tenor oriolano Francisco Bonifás y a cumplir vamos nuestra promesa.

El pueblo oriolitano, deseaba como probado dejamos que se pensionara a Francisco Bonifás para que pudiera concluir sus estudios de canto, por que ve en él un futuro tenor que puede dar días de legítima gloria a su patria chica; y así lo expresaron las personas de posición holgada con la cuantía mensual que le tenían asignada; del mismo modo lo pidieron los obreros oriolanos, por que a su clase social pertenece el futuro artista del canto; lo mismo lo deseaba nuestro ilustre jefe el Diputado a Cortes por este distrito D. Manuel Ruiz Valarino decidido protector de todos los oriolanos, porque sabe por los ilustres maestros de Bonifás que cuanto por él se haga será provechoso, puesto que es una verdadera esperanza del arte musical; y el Ayuntamiento, recojiendo esos deseos tan elocuentemente expresados con obras por todos, y reflejados fielmente por este periódico, en su última sesión, la del sábado último acordó conceder la pensión de ciento cincuenta pesetas mensuales a Francisco Bonifás añadiendo a las ciento veinticinco peticiones por el futuro artista,

las veinticinco que de aumento pedíamos nosotros, con lo cual, la Corporación Municipal de Orihuela, ha dado una prueba inequívoca de su amor al arte y de ser decidida protectora de los oriolanos que con reconocidas facultades pretenden ser útiles a su Patria y a si mismo.

Indudablemente Orihuela está satisfecha del acuerdo de su ayuntamiento como lo estará también nuestro Diputado el señor Ruiz Valarino, y lo estarán los obreros que bajo su tutela pusieron causa tan justa, como

debe de estarlo el interesado Bonifás; y como lo está esta publicación, por haber sido atendida en su justa petición; y al felicitar a todos, felicitamos al favorecido, y a la Excm. Corporación Municipal, que ha sabido interpretar tan exactamente, el sentimiento popular.

Reciba pues nuestra enhorabuena Francisco Bonifás, que con ese acuerdo del Ayuntamiento de su tierra natal, podrá ver logradas sus aspiraciones, y estará en condiciones de agradecer lo que por él se hace pa-

seando por la escena lírica, triunfante, el nombre de Orihuela.

LA JUVENTUD ORIOLANA

El elemento joven de la elegante sociedad Casino Oriolitano, ha dirigido una solicitud a la junta directiva de dicho centro en la que se pide que se les den facilidades para organizar los días festivos a las primeras horas de la noche; los asaltos

—20—

contento. Mientras que renegaba contra la imprudencia de su compañero, continuaba éste mirando al posadero, que registraba su memoria con la mejor buena fe del mundo

—Que me lleve «Gripe!» murmuró el huésped.

Roberto le interrumpió diciendo con tono casi severo:

—¡Vaya! Si no recordáis su nombre, os lo diré yo, y os avergonzaréis de haberle olvidado,

Había tan profunda sinceridad en el acento de Roberto, que el mismo Blas no sabía que pensar.

—¡Soy un torpe!—exclamó repentinamente el posadero dándose en la frente una fuerte palmada.

Roberto respiró con fuerza, sin que su fisonomía denotase la menor sorpresa.

—17—

una silla para nuestro huésped. Amigo mío, nada de cumplimientos; aquí hay trecho para los tres.

El posadero y Blas se sentaron.

—¡Cuando os digo que sois un antiguo conocido mío!—prosiguió Roberto.—Porque yo he oído hablar mucho de vos, mase Gerard, ¡pardiez!, propietario del «Carnero Colorado».

—Todo eso lo dice mi muestra—murmuró el posadero.

Blas se volvió para reír. El Americano hizo como sino lo hubiese visto.

—La posada mejor de Redón—prosiguió,—y el hombre mas honrado y complaciente de Fle-et-Villaine.

El posadero medio se sonrió, lisonjeado por el cumplimento; pero su antigua prudencia le aconsejaba la reserva.

PAÑERÍA DE ELEUTERIO GARCÍA

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las últimas novedades en géneros propios para trajes de caballero; tanto en Estambre, como en Cheviot y Melton.

Grandioso surtido en Gabanes-Pluma y Gamuza para caballeros y señoras.

Variada colección en pantalones medio ancho estilo Inglés.

Especialidad en Merinos, Tamis, Vueltas, Sarguillas y Estambres para sotanas y manteos.

Lo más selecto en Tapicería, Mantas de viaje, Gabanes, Mellizas y Trajes de niño, confeccionados.

14.— Mayor=14.

que el año anterior tan animado resultaron y tan concurridos por las lindas oriolanas de nuestra sociedad elegante. Aquellos ratos deliciosos pasados en la más grata compañía que el hombre puede apetecer, junto a mujeres seductoras por su belleza, atractivas por su delicadísima educación, no pueden olvidarse y se desea que vuelvan a endulzar la vida relativamente monótona de esta ciudad.

Creemos que la junta directiva del «Casino Orcelitano», accederá gustosa a la petición de los socios jóvenes de dicha sociedad, mucho más, cuando aquella solicitud es con el fin laudable de proporcionar honesto solaz a las bellas oriolanas, a las que no desairó nunca la nombrada elegante sociedad, una de cuyas tradiciones, sostenidas con más integridad a través de los largos años de su flo-

reciente existencia, es la galantería de cuantos señores la integran; por consiguiente, creemos de antemano, que la petición de los jóvenes socios de el «Casino Orcelitano» será contestada pronto y favorablemente, por la junta directiva, y que pronto también, podrán inaugurarse aquellas veladas gratísimas que rememoran en su solicitud y que han de constituir la distracción más encantadora y culta de nuestras paisanas.



Llega a mis oídos que mis superficiales, más epidermicos escritos, resultan mortificantes para algunos políticos de la localidad.

Siento que está «mostacilla» sutilísima, inocente, inofensiva, cause esos efectos en la delicadísima dermis de los señores aludidos.

Conste que no es así ha sido, ni será mi ánimo el de producir mortificación alguna entre los que me honro llamando mis particulares amigos; pero conste también que los hechos de carácter público como son todos los políticos, son del dominio de las gentes y pueden y deben ser revistados, comentados y hasta censurados. Esta es una de las

primeras cosas que debe de anotar en su libro de memorias todo político que quiera y sepa serlo; y al que incomoden las apreciaciones de la Prensa, lo mismo que las de los particulares, que se dé de baja en las listas y se retire a disfrutar de los placeres de la vida privada en cuyas intimidades no le es dado penetrar al periodista zumbón ni a las gentes.

¿Qué dirían esos señores si en lugar de estas ligerísimas y candidas líneas más de reseña de sucesos que de comentarios de los mismos les tratásemos con la sátira punzante; y chistosísima de «Galeón» o «El Mentidero», o lo que es peor con la crudeza de «El Fusil»?

A buen seguro que pondrían el «grito en el cielo», y nos apropiarian algún calificativo tan descomunal como el que nos adjudicó en un momento de mal humor un concejal maurista muy amigo de visitar el Consuero, no se para que, y que tiene una pronunciación valenciana muy pronunciada; pero que aun cuando sea cierto, se lo perdonamos, porque eso es falta de costumbre y eso que aun no hemos llegado a dedicarle alguno de los comentarios que le guardamos en cartera; pero que a no dudar, le sugeriría esa frase gruesa la reflexión que se haría de «cuando las barbas de tu vecino veas pelar, pon las tuyas a remojar.»

Por último, no he de dejar de reseñar esos hechos públicos, porque alguien sin razón se dé por mortificado, cuando sé que con ello ejerzo un derecho que nadie puede discutirme, así como a mi tampoco me molesta lo más mínimo que mis escritos se discutan por que hechos para el público supremo juzgador, puede darme el comentario que mejor le plazca; con que hasta la vista.

El duende Rojo

ORIHUELA

Por falta de espacio, dejamos para mañana la reseña de la sesión que ayer tarde celebró la Corporación Municipal.

El día de ayer fué muy desapacible y frío. La mañana estuvo encañada y chispeó ligeramente cerca del mediodía.

—18—

—Y no creáis que está muy cerca de aquí donde me decía todo eso, maese Geraud—prosiguió Roberto; —no ha sido en Vannes, ni en Nantes, ni aun en Rennes.

—¿Quizá en Saint-Brienn?—murmuró el buen hombre.

—Tampoco; mucho más lejos aún, maese Geraud: sois conocido hasta en Paris.

—Paris, el punto mágico que las provincias detestan y adoran!

El dueño del «Coronado» levantó sus ojillos pardos, en los que brillaba cierto orgullo mezclado de curiosidad.

—¡Ah; ¡ah!—dijo.—¡En Paris; en la ciudad!... ¿Y quién habla de mí en aquellos sitios?

—¡El Diablot!—pensó el Zalame-ro.

Roberto se sonrió.

—19—

—¡Oh maese Geraud, maese Geraud!—dijo.—Mucho sufriría el buen muchacho si os oyera hacer esa pregunta. ¿Tenéis amigos en Paris?

—No tal!—replicó el huésped;—a nadie conozco allí.

—¡Pues ya hemos acabado!—pensó Blas.

—¡Pues bien!—prosiguió Roberto; —al oírle hablar de vos, nunca me hubiera figurado que pudiese olvidarle.

—Pero ¿a quien?

—¿Conque vais a hacer que diga yo su nombre?—articuló Roberto con lentitud, sin que hubiese en su rostro la menor sombra de turbación.

Blas, al contrario, que veía próxima a ser descubierta la audaz mentira y silbada la comedia en su primera escena, ocultaba mal su des-

SERVICIO TELEGRAFICO ESPECIAL DE "DIARIO DE ORIHUELA,"

CONFERENCIA TELEGRAFICA DE LA MADRUGADA

NOTAS DIARIAS

Desde que Alemania declaró la guerra a Rusia, todos los técnicos, dijeron que la movilización rusa tardaría más de dos meses en efectuarse, y llevaron al ánimo de los lectores la convicción de que la intervención moscovita llegaría tarde para ser eficaz en los primeros meses de la guerra. En cambio los partidarios de Rusia, Francia e Inglaterra, aseguraban que los rusos tomarían Berlín en un mes.

Unos y otros se han equivocado: y demostraron con sus afirmaciones que desconocían la situación real del poderío militar ruso.

Rusia en diez años ha hecho un esfuerzo gigantesco para reorganizar y transformar su ejército, y el éxito ha coronado su obra: orgulloso puede estar el Czar y su Estado Mayor con el instrumento guerrero que han creado, su pujanza y poderío bien lo están sufriendo austriacos y alemanes.

De la acometida organizada por el mismo Guillermo II y dirigida por el Kronprinz e Hindenburg apenas queda recuerdo: hoy en todo el frente de combate sufren reveses los austro-alemanes y se retiran desordenadamente, dejando en poder de sus enemigos numerosos prisioneros y fabulosos pertrechos de guerra.

Como verán nuestros lectores si llegan al final de estas mal perjeñadas líneas, los mismos alemanes lo confiesan, en el parte oficial del Estado Mayor de 31 de Octubre. Brindamos a nuestros lectores el telegrama recibido por «The Daily Mail» de su corresponsal de Petrogrado sobre la retirada de los alemanes en Rusia.

«La esperanza de que el kronprinz alemán pudiera contrarrestar su falta de éxito en Francia con una victoria contra los rusos, ha quedado completamente desvanecida. En vez de llevar sus tropas más allá del

Vístula, invadiendo así a Rusia ha sufrido una derrota aplastante, habiendo tenido que huir para poner en salvo su vida, y, según las últimas noticias, todavía sigue en retirada.

»El resto de las tropas prusianas que formaban parte del ejército del krompiz está en el centro con las brigadas de infantería austriaca y un gran número de cañones.

»En el ala izquierda se encuentra el general Hindenburg con los bávaros. En la derecha están los austriacos.

«El plan alemán era atacar vigorosamente a Ivangorod con el ejército del centro, mientras las alas efectuaban dos movimientos envolventes, para así aplastar a los rusos.

»Pero lo inesperado y vigoroso del contraataque ruso ha hecho fracasar dicho plan, cediendo en toda su línea el ejército del krompiz, abandonando mucho material, y entre éste 36 cañones de grueso calibre.

»La noche del miércoles llegó el krompiz a Radóm, que había abandonado hace dos semanas con tan altas esperanzas, batido y en fuga.

»Al mismo tiempo, el ejército del general Hindenburg fué desalojado de sus posiciones al norte de Pilitza y está ahora en plena retirada. Los austriacos ofrecieron aun menos resistencia y fueron puestos en fuga fácilmente.

»Los rusos continúan su persecución sin tregua.

COMUNICADO OFICIAL DEL ESTADO MAYOR ALEMÁN

»Cuartel general, Octubre 31 (mañana): La lucha en el teatro de la guerra del Este no ha llegado todavía a ser decisiva. Al oeste de Varsovia los rusos siguen lentamente a nuestras tropas, que están formando nuevas posiciones.»

De lo expuesto por el periódico inglés se deduce que los Hohenzollerns han de renunciar en esta guerra a producir efectos teatrales, con los que aspiraban a deslumbrar tanto al pueblo alemán como al resto de Europa.

POR TELEGRAMA

Madrid 6—4 m.

CORTES

Senado

Preside Azcárraga. Se entabla un vivo diálogo entre Carranza y el Marqués de Mochales, sobre el procesamiento del Juez de Cadiz; que hubiese degenerado en cuestión personal, sin la intervención oportuna de la presidencia.

Congreso

Preside Gonzalez Besada, en el Banco azul el Presidente, y los ministros de Estado, Hacienda y Gobernación.

Se pasaron las horas destinadas a preguntas sin nada importante y se entre a hablar de la neutralidad.

Dato hace uso de la palabra, repitiendo desde la tribuna lo que ha dicho diariamente a los reportes cuando lo han hablado de este asunto, al final le aplaude la mayoría.

Se adhieren a las manifestaciones del Gobierno, Pablo Iglesias, María Lázaro, Romanones, Barroso, Azcárate y Llorens.

Dato aprecia como un voto de confianza dado por las minorías las manifestaciones de sus representantes.

Lerroux en medio de gran expectación hace uso de la palabra hace las mismas manifestaciones que hizo en Francia y se muestra contrario a la opinión del Gobierno, estima como un horror el haber declarado la neutralidad al principio de la guerra y que se ocupará de este asunto cuando se discutan los presupuestos.

Madrid

Cañonero «Recalde» ha cañoneado los poblados de Beni-Said y Gomara, por enviar contingentes a la harka de Ben-Caniep.

DE LA GUERRA

De Petrogrado

Se está librando un violentísimo combate en la Prusia Oriental,

favorable a los rusos. La población de Przemysl se halla en situación difícilísima, han caído prisioneros de los rusos, parte de las tropas, que la guarnecen.

Cetina

Una columna de 2.000 albaneses, mandada por oficiales austriacos, fué derrotada completamente por los montenegrinos.

Londres

Comunican, combate gloriosísimo a favor de los aliados, en los alrededores de Iprés, los alemanes tuvieron más de 5.000 bajas.

Los Belgas

Los aliados y los belgas están a la vista de Ostende franceses é ingleses abanzan hacia Roulés. Es aterradora la enorme cifra de muertos en los ejércitos.

BURDEOS

Parte oficial

En nuestra ala izquierda progresamos, en Dixmunde y Lys atacan los alemanes con menos veemencia. Entre la región de la Bassé y el Sonne, tremendo duelo de artillería. En el centro entre Oise y Mosa, gran actividad alemana; rechazados en todo el frente. Las vatorias alemanas bombardean Soissons.

ASTERDAM

Comunicado Oficial Alemán

En Bélgica, las operaciones difícilísimas por inundaciones terreno; abanzamos en Iprés, haciendo al enemigo 600 prisioneros; en Lilla también seguimos avanzando al Oeste; en Waylly hemos hecho 2.500 prisioneros; en Verdún y Toul, ninguna operación importante.

Berlin

Comunican de Berlin que el crucero alemán «Yokr» se fué a pique al chocar con una mina en la baía de Jover.

De ansterdan

Comunican de Holanda que han sabido por conducto fidedigno que ha sido hechado a pique en el mar del Norte, un submarino de la serie F. 7.

Villegas.

Tip. Vda. e hijos de Zerón—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

FABRICA

AURORA

DE
**MOSAICOS HIDRAULICOS, PIEDRA ARTIFICIAL
 Y CEMENTO ARMADO**
 DE
FRANCISCO SANCHEZ GARCIA
 Santiago 3.—Orihuela

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS MARITIMOS Y
 DE INCENDIOS
 Capital social=10.000.000 de pesetas.
 Capital desembolsado 3.000.000 de pesetas.
 Subdirector en Alicante;

ANGEL HERBERO SALMERON

Teléfono=296. Oficina Sagasta—1=2.º
 Agente en Orihuela:

CANTOS BOFILL PASTOR

Almunia 3, segundo

EL DIARIO DE ORIHUELA

Tarifa de anuncios comunicados y esquelos

Por toda la primera plana, una vez	30 pias
Por la mitad de la primera plana, id.	20
Por la cuarta parte de la primera plana, id.	15
Por toda la segunda o tercera plana, id.	25
Por toda la cuarta plana, id.	20
Por toda la cuarta plana a diario por un mes	125
Por media cuarta plana a diario, id.	80
Por la tercera parte de la cuarta plana a diario, id.	60
Por la sexta parte de la cuarta plana a diario, id.	40
Anuncio pequeño a una columna a diario, id.	3
A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.	
Comunicados a 50 céntimos de peseta en todas las planas.	
Bombos y raclamos a precios convencionales.	

ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS
 DE SARRI-BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio. Maquinaria en especial, eléctrica e hidráulica. Motores de gas pobre y gasolina «FIEL DIG.» Se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen.

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA
 Santiago.—Orihuela.

Se vende un buen Torno para madera; para informes diriganse a la calle Macy 24, Torrevieja

Urbano Blanes y Comp.ª S. en C.

ALICANTE

OFICINAS: Plaza de Chapí, número 7. EXPOSICION: Castaños, número 16. ALMACENES: Gerona 260 y Quevedo 1, 3

ALMACENES DE MAQUINARIA

Motores a gas pobre. Motores a gasolina. Motores a bencina. Motores a creosota (Diesel)
 Motores marinos. Máquinas a vapor. Turbinas a vapor. Turbinas hidráulicas.
 Motores eléctricos, Transformadores, Teléfonos, Dinamos, Contadores, Timbres,
 Alternadores, Limitadores y Pararrayos.

HOLSI @ CABLES @ FLEXIBLER @ AISLADOR ES @ SOPORTES @ ACEITES Y GRASAS MINERALES
 CORREAS @ AMIANTOS, ETC. ETC.

Exclusiva de venta en España de la lámpara de filamento metálico marca FARO

Especialidad en instalaciones de Riego. Centrales Eléctricas y Fábrica de Harinas. =Proyectos y presupuestos gratis.

REFRESENTANTE - CRUSTNEUCION. NUM. 9 - ORIHUELA.

Tlp. de la VIUDA E HIJOS DE LUIS ZERON Arte. Gusto, Elegancia, Puntitud y Economía en todos los trabajos. Alfonso XIII 1 Orihuela